

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Viernes 26 de Marzo de 1915

Núm. 324

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

Un despacho de París dice que a consecuencia de los ataques que los alemanes sufrieron en La Joiselle, éstos bombardearon el hospital civil de Albert, sobre el cual ondeaba la bandera de la Cruz Roja.

El tiro se efectuó rectificado por las indicaciones de un avión.

Varios proyectiles alcanzaron a cinco ancianos, que resultaron muertos, y a varios otros, que fueron detenidos. La superiora del hospital, quedó también gravemente herida.

—El Cuartel general alemán, comunica:

«En el bosque de Le Prête, cerca de Pont a Mousson, fueron rechazados los ataques de los franceses, que querían reconquistar el terreno últimamente perdido.

Al Noroeste de Badonviller y en Reichacker Kopf, fueron igualmente rechazados los franceses.

Cerca de Hartmannsweilerkopf, se ha reanudado la lucha.

En el teatro oriental, cerca de Langzagen, rechazamos un ataque de los rusos.

Al N. O. de Ostrolenka, fracasaron los rusos en sus ataques y les cogimos 20 oficiales y 2.500 soldados prisioneros y cinco ametralladoras.

También al N. de Plsek rechazamos al enemigo.

—Un despacho oficial de El Cairo da cuenta de que el general Yunghashand atacó a un destacamento enemigo, calculado en un millar de hombres, cerca de El Kabri.

El enemigo fué dispersado.

—De Atenas dicen que a las diez de la mañana de anteayer las escuadras aliadas entraron nuevamente en los Estrechos, precedidas de numerosos barcos pesqueros que iban recogiendo minas.

A medio día comenzó de nuevo el bombardeo, que seguía por la tarde violentísimo.

Se ignora el resultado de esta nueva operación.

—Según un comunicado del Estado Mayor ruso, los destacamentos rusos que en reconocimiento habían llegado

hasta Memel se han visto obligados a replegarse.

En la orilla izquierda del Niemen han sido rechazados todos los ataques iniciados por los alemanes, habiéndoles originado grandes pérdidas y nos apoderamos de un tren completo alemán.

En los Cárpatos continúan progresando nuestras fuerzas, habiendo cogido 3.000 prisioneros austriacos.

El comandante militar de la plaza de Przemysl se ha rendido sin condiciones a las fuerzas rusas sitiadoras, habiendo depuesto también sus armas toda la guarnición, compuesta de nueve generales, 93 jefes, 2.500 oficiales y suboficiales y 117.000 soldados.

Nuestras tropas se posesionaron de los fuertes que defienden la plaza, cogiendo además numerosa artillería e importante botín.

COMUNICADO

Sr. Director del DIARIO TUROLENSE.

Muy señor mío: Ruego inserte en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas:

A los electores de Montalbán-Calamocha

Mi reconocimiento y agradecimiento a todos y cada uno de los que me otorgaron su voto el día 14.

En la imposibilidad de contestar a las muchas cartas que he recibido de mis buenos amigos del partido de Calamocha lamentándose de mi derrota y exponiendo las causas que la han motivado, que con algunas estoy conforme, he de hacer constar la satisfacción íntima de un deber cumplido, prefiriendo una derrota honrosa a una victoria sin ella.

Aunque no muy versado en las artemañas de las elecciones a la moderna, doy las gracias a todos cuantos han intervenido en la lucha electoral, por haberme dado una lección que la tendré muy en cuenta en lo sucesivo.

Saben mis electores que con acta o sin ella, me tienen siempre a sus órdenes.

Agustín Lucía.

Báguena, 22 Marzo 1915.

He aquí un telegrama recibido hoy:

«Aceptamos contrato toros feria Teruel: condición desechar

«recomendación política», figure cartel Torquito II.

Saleri II.—Paco Madrid.,

Conflicto en puerta, señores.

EL COMERCIO ESPAÑOL Y SU ACTITUD EN LA ACTUALIDAD

Es verdaderamente incomprensible la actitud del comercio español durante las excepcionales circunstancias creadas con motivo de la guerra que están sosteniendo las grandes potencias en Europa.

No puede conocerse aquí, si tal actitud es sólo por lo que se refiere a negocios en Oriente o bien si sucede lo propio cuando se trata de transacciones con otros mercados. Las noticias que de España nos llegan relativas a la crisis industrial que se sufre en la península nos inclinan a creer en lo segundo y afirman nuestra suposición los reparos que oponen la mayoría de los exportadores españoles para negocios en la actualidad con Egipto, no careciendo de líneas neutrales de transporte, entre ellas una nacional y cuya vía de comunicación (el Mediterráneo) ofrece hasta el presente las garantías de la mayor comodidad.

Muy lamentable es el contraste que ofrecen los demás países, tales que Italia, Holanda y los mismos Estados Unidos, afanándose a introducir aquí sus productos en estos momentos de menor competencia, pues Austria y Alemania no pueden absolutamente exportar por la prohibición de entrada que pesa sobre sus mercancías y en cuanto a los demás envueltos en el conflicto, por las dificultades de poder servir las órdenes a su debido tiempo ya que la mayoría de las fábricas deben atender preferentemente a las constantes necesidades de sus respectivos ejércitos.

No comprendemos el retraimiento de nuestra producción nacional esperando tratar sus negocios cuando termine la guerra, es decir, cuando restablecida la normalidad, los formidables competidores de siempre no dejen un solo hueco para introducir siquiera algunas migas de nuestro mezquino comercio, y es de deplorar, a nuestro modo de ver, esta exquisita prudencia que resulta perjudicial y contraproducente en las circunstancias presentes.

Natural es que en tales momentos el comerciante sea más exigente, suprimiendo la concesión de todo plazo para el pago de sus facturas y que se tomen cuantas medidas sean menester para asegurar el valor de las mercancías que se manden, pero de esto a negarse completamente al intento de todo negocio va una enorme diferencia.

En Egipto se carece ya de muchísimos artículos entre los cuales, muchos de los de primera necesidad, pues Italia, la nación que se halla más próxima

para su abastecimiento, no alcanza a cubrir sus necesidades. España, por hallarse casi en idénticas condiciones de proximidad, podría igualmente aprovecharse de esta contingencia.

Hemos de creer, influye bastante para suscitar estos temores, las exageradas noticias de la expedición turca contra Egipto publicadas en Europa.

Como prueba de que esto ningún efecto produce en el movimiento comercial de este país en donde los negocios siguen su curso con relativa normalidad, diremos que la sección italiana de servicios marítimos continúa haciendo sus viajes de Egipto a Turquía de Asia (Jaffa, Bedrut, etc.), aprovechándose de sus condiciones de neutralidad y haciendo así muy buenos negocios al par que proporcionándolos al comercio de su país.

Lamentable es, como decimos, la actitud de nuestros exportadores y por lo tanto que el comercio español deba quedar siempre rezagado por seguir, sin duda alguna, el ejemplo de esas naciones que no expiden ahora porque no pueden y de las que tenemos por costumbre ir a remolque.

El mercado egipcio está abierto al comercio. Tenemos una línea española con un servicio regular para uno de sus puertos (la Trasatlántica con destino a Port-Said).

Los que examinamos las cosas de cerca, nos dolemos que se desperdicien estos momentos tan propicios.

Alberto de Toledo.

Presidente del Museo Comercial Español de El Cairo.

Pregunta inocente:

¿Nos podría decir el señor Presidente del Sindicato de Riegos quién es el cobrador del mismo?

Desearíamos saberlo para tapar la boca a maliciosos que a todo le sacan punta.

PROSA Y VERSO

De los acaparadores líbranos, Señor

Yo rezo todas las mañanas, todas, absolutamente todas. Ahora que mis rezos varían. Hace muchos años mis plegarias favoritas fueron las letanías de Ruben; las «Letanías de Nuestro Señor don Quijote».

Rey de los hidalgos, señor de los tristes, que por fuerza alientas y de ensueños vistes, coronado de áureo yelmo de ilusión, que nadie ha podido vencer todavía, por la adarga al brazo, toda fantasía, y la lanza en ristre, toda corazón.

Pero desde que comenzó la guerra abandone esta hermosa plegaria y mi oración favorita es otra. Era un rezo inventado por mí, y como tal, muy malo, pero que dejaba satisfecha mi conciencia. El rezo terminaba con una maldición.

También tuve que abandonarlo.

Ahora mi práctica se ha convertido en una interrogación:

—¡Señor, señor!—me pregunto todas las mañanas—¿habrá bajado el precio del pan? Así sea.

Inmediatamente después interrogo a los míos, a los que me rodean:

—¿Ha bajado el precio del pan?

Y en seguida me doy a la lectura de periódicos.

Son dos mis obsesiones: el pan y los garbanzos. Yo, que entiendo mucho de estas cosas, sé que con pan y garbanzos en abundancia no se muere nadie de hambre. Y aunque a mí nunca me causó ni respeto ni miedo la muerte, siempre sentí un gran pavor hacia los estragos que hace la terrible intrusa en los demás. Ahora, acostumbrado, aclimatado ya a oír hablar de muertos por millones, me mofa de la muerte, y hasta me he atrevido a meterle los dedos para hacerla cosquillas en sus cuencas vacías. Ayer le pegué a la implacable segadora un buen puntapié en el hueso dulce, porque me enteré que se había apoderado de una pobre mujer por el procedimiento del hambre. Que mueran hombres a millares en los campos de batalla me entristece, sobre todo porque yo no estoy entre ellos; pero que muera una pobre mujer y que se muera de hambre en una ciudad, más que miedo, me aterra, me causa espanto.

Y no por mí, claro está, sino por ellas, por ellos, por todos.

El conflicto actual para mí no está ni en los campos de batalla ni en las cancillerías diplomáticas. ¡Anda y que se maten a tiros y a *pour parler* los soldados y los diplomáticos! El conflicto para mí está en el pan y en los garbanzos. Y está en esos dos alimentos porque es el más fácil de arreglar y no se arregla.

Vamos a ver: ¿Por qué no se reduce el precio del pan? ¿Por qué no bajan los garbanzos?

Los señores que se han dedicado a desentrañar este problema coinciden con mi ciencia intuitiva y dicen que no hay razón ninguna que abone el aumento.

El señor Navarro Reverter acaba de decirnos, demostrándolo con datos numéricos incontrovertibles, que los precios de los artículos de primera necesidad, y singularmente los precios de los que debiéramos considerar como reguladores, el pan y la carne, no deberían aumentar porque no hay escasez de ellos ni aumento en la demanda. Dice el señor Navarro Reverter que este problema puede resolverse evitando los abusos de los intermediarios.

El señor Cobian ha dicho también que la causa de la carestía estaba, más que en los múltiples motivos que se alegan, en la acción de los acaparadores, deseosos de acrecentar sus ingresos y beneficios, en tiempos normales muy cuantiosos y en las grandes crisis excesivos y en algún caso intolerables,

pues colocados entre el productor y el consumidor, a uno y a otro dañan con las maniobras de la acaparación y el monopolio.

La enfermedad que produce la muerte de esas pobres mujeres y de esos pobres hombres que se mueren de hambre en las plazas públicas es conocida. El acaparador les asesta la primera puñalada y luego se desangran por la falta de caridad. Falta de caridad que produce también el acaparador, pues la economía social se resiente toda y la limosna del pobre, los pocos céntimos de que disponían las almas caritativas van a parar a ellos también.

El problema del hambre depende en mucho del problema de las subsistencias. Resuelto este último, el primero encontraría, a no dudarlo, un gran alivio.

Estamos, pues, sufriendo y padeciendo un problema que no es problema.

Desde el comienzo de esta campaña debía aplicarse in mediatamente a rajatabla la ley de subsistencias.

¿Por qué no se aplica la ley de subsistencias? ¿Qué pasa? ¿Quién lo impide? ¿Por qué si hay bastante trigo no baja el precio del pan y si hay carne no baja el precio de la carne y si los garbanzos se apollan no se regalan los garbanzos?

Y todas, absolutamente todas las mañanas, yo rezo mi oración:

—¡Señor, señor! ¿Habrá bajado el precio del pan? Así sea.

Y todas las mañanas, invariablemente, obtengo la misma respuesta.

—El precio del pan no ha bajado.

Entonces, muy bajo para que no lo oiga nadie, vuelvo a mis letanías de Ruben y exclamo:

De rudos malsinos, falsos paladines
y espíritus finos, y blandos y ruines
del hampa, que sacia
su canalloracia
con burlas de gloria, la vida, el honor...
libranos, Señor.

¡De los intermediarios, de los acaparadores
de los monopolizadores
libranos, Señor!...

Alejandro Ber.

Quando el Municipio saque a concurso el servicio de la limpieza pública, entrará en el contrato la limpieza en el interior del Ayuntamiento.

¿Se limpiará a conciencia?

SEMANA SANTA

En la tercera página de un popular rotativo madrileño, cuyo título simboliza el humano ideal de los varones que lo redactan, leo en corpulentas titulaciones: «Semana Santa en Sevilla.—Las más suntuosas y ricas procesiones del mundo.—Trenes especiales.»

Y mis ojos paran en seco su ávido girar por las macizas columnas del rotativo, y absortos quedan largo rato, como estrellas en eclipse, mientras mi espíritu vuela en busca del Señor del Gran Poder y de la Virgen de la Esperanza, para interrogarles: «¿Es verdad, soberano mártir que el pueblo deicida encontró su salvación en los rubies de tu corona? ¿Es verdad, María, flor de pasión, que tus singulares dolores in-

mortalizaron la fortaleza de tu sensibilidad maternal? ¿Séame permitido dudar de la eficacia de nuestro sacrificio: veinte siglos no son tres días, y en la hora presente alientan en mi torno fariseos y mercaderes, amén de que las madres prosiguen siendo mudos testigos de la crucifixión de sus hijos. ¡La Humanidad, Señor, no ha puesto aún el pie en la sonda que le marcaras!

Los mejores tesoros del orbe cristiano—dicen los nazarenos del Betis—están en Sevilla.

Y, para testimoniarlo, cuelgan de sus empetacados hombros largas vestiduras homónimas de las de Cristo, profanadas con adornos y distintivos ridículos, y visten al Mártir con túnicas recamadas de oro, y lo pasean en triunfo sobre pedestales de ensueño, precedido de romanas escoltas y de escoltas de nuestro tiempo, y llaman desesperadamente en el éter pagano, que presuroso acude a contemplar en éxtasis riqueza tanta, y promulgan trenes especiales—ni más ni menos que hacían los mercaderes escogitando el templo como punto de apoyo para decuplicar sus reetas—, y celebran la Resurrección con fiestas y corridas de toros, como si Dios hubiese tomado cuerpo en señal de redención para luego escalar el cielo desde la cumbre de un montón de solípedos destripados...

Y todo estuviera muy en su lugar si en Afríba no continuara representándose el drama de Covadonga, y en Flandes no costara millones de vidas la Libertad, y en Bélgica no se encadenara a Prometeo, y en Essen no se diera extraordinario impulso a la industria de la muerte, y en Prusia no se inmutaran los lagos Massurianos, y en Polonia no estuvieran insepultas las piltrafas guerreras, y los Cárpatos no fueran panteones de nieve, y los Dardanelos no estuvieran ardiendo, y Servia no fuera un fantasma, y Grecia no pidiera sangre por boca de su Venizelos, y Italia no hiciera juegos malabares con el latinismo, y Marsella no fuera puerto de tránsito para las regiones del no ser y los Pirineos no derteminaran salud y gangrena en un mismo cuerpo, y Aragón no estuviera muerto de sed, y Castilla no tirara al mar lo que necesita para su restablecimiento, y en Andalucía no hicieran diana los saetazos del Hambre, y en los muelles del caudaloso macareno no se mecieran las pintorescas naves abarloadas con el espantable yugo de la inercia comercial...

Juan de Jaén.

¿Italia a la guerra?

EN MADRID SEDA POR SEGURO

Anteanoche se acentraron por Madrid los rumores de un suceso de carácter internacional y de gran trascendencia, afirmándose que el Gobierno tenía noticia y se negaba a comunicarla.

Un periodista quiso salir de dudas preguntando al señor Dato y este contestó que nada, absolutamente, ocurría y que ninguna noticia había dado que pudiera servir de base a tales rumores.

A pesar de estas afirmaciones categóricas se ha sabido que han tenido una conferencia, que después han ne-

gado los señores Dato y marqués de Lema.

Y se ha sabido más. Se ha sabido que Rodrigo Soriano que indagaba sobre lo que hubiera de cierto en los rumores fué llamado por el marqués de Lema y, después de la entrevista de ambos, fueron retiradas de «España Nueva» unas cuartillas relacionadas con los rumores circulados durante todo el día.

La impresión general es que se trataba de la intervención de Italia en la contienda.

La expectación es enorme, y signo bien elocuente de ella es lo que ocurre en Teléfonos, cuyos locales están llenos de periodistas.

¡MI VECINA!

Tengo yo una vecina
cuyo historia que es algo peregrina,
contar voy al momento
por si alguien adivina

Quien es esta vecina de mi cuento.

Cuenta sesenta abríles
y a sus años,
debe haber recibido muchos miles
de tristes desengaños.

Más causa maravilla
que al verse ella viuda
no duda en enseñar la pantorrilla
si ve que algún víduo la saluda.

Aun sueña la señora
cuyo nombre me callo por respeto
que algún doncel adoro
su cuerpo que parece un esquelete.

Y no pasa ni un día
que queriendo pasar por muy devota
al ir a la novena de María
enseñe lo pequeño de su bota

Por si hay algún señor que recordando
sus pasados amores
se le acerque y le diga chocheando
algunas necias flores.

Y ella ponerse hueca
y volverle la cara sonriendo
y como agradeciendo
del maduro galán su charla seca.

Temprano se levanta
para estar bien compuesta de mañana
y mientras tanto canta
cualquier trova de amores castellana.

Como cosa de viejas
además de teñirse los cabellos
se da con corcho ahumado en ambas cejas
que eso hace los semblantes siempre bellos.

Luego con una pasta
que a expreso le dan en las farmacias
las arrugas se empasta
cosa que hace atractivas más sus gracias.

A más de esto yo se
que por llamar un poco la atención
se mete en el corsé
como cerca de un kilo de algodón.

Se coje las almohadas
y sujetas con moldes de madera
muy bien remoldeadas
se las pone con garbo en las caderas.

Y así de un esperpento
se queda convertida en gran señora
la heroína del cuento
que como ustedes ven, termina ahora.

Miguel Cabrera

Teruel, 26-3-915.

AL PASAR

Alegoría:

Cuando la guerra llegue a su forzoso término se retirarán los escombros de la Universidad de Lovaina; los libros hallados allí, servibles todavía, serán limpios de polvo, colocándose en nuevos estantes... y hasta otra.

Tenemos alegoría para rato.

¡Sí; porque, hablando en el sentido intelectual, así que haya explotado el último obús, aquí no habrá pasado na-

da. Y cuando de nuevo se abran las cátedras de las naciones en guerra, los catedráticos podrán tener, para el primer día de clase, las graves, serenas palabras iniciales de nuestro Fray Luis: —Decíamos ayer...

En Málaga, tierra de toreros, se ha verificado una prueba de aviación. Volaron varios aviadores y entre ellos Hedilla que hizo vuelos prodigiosos. Hedilla, después de haber verificado un aterrizaje difícilísimo, fué ovacionado y llevado en hombros hasta la población. ¿Verdad que parece una reseña taurina?

¿Matará esto a aquello?

Por lo pronto, los aviadores ya salen del campo de aviación en hombros.

Ahora sólo falta que se le conceda, en lugar de oreja, un pedazo de ala del aeroplano y metamorfosis realizada.

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO

Despacho—TEMPRADO 11 principal.

TEATRO

Celia en los infiernos

Con muy buena entrada celebró anoche la función 2.^a del tercer abono con la obra del maestro insigne D. Benito Pérez Galdós.

«Celia en los infiernos», es una muchacha riquísima, millonaria; la renta del capital que tiene, le dá 2.500 duros diarios. Celia opina que el cielo, el verdadero cielo, es el vivir de los ricos, de los opulentos; y el infierno, el de los pobres, el de los miserables que sufren penalidades, hambre, privaciones...

Celia que vive en el cielo, desciende a los infiernos, (barrios obreros de Madrid) y por los humildes y arapientos sacrifica su capital.

Este es en síntesis el argumento de la comedia del hombre bueno y sabio que se llama Benito Pérez Galdós.

Hay opiniones encontradas acerca de ésta obra que yo, por ser de Galdós no me atrevería a combatir pero si nó...

El autor glorioso de los episodios nacionales, ha tenido un gran valor, inmenso, de llevar nada menos que al Teatro Español, donde la aristocracia madrileña tanto concurre, esa obra que fué y es tan discutida.

Lo que D. Benito dice con su Celia no es precisamente que se hace cuanto vemos en ella, no, quiere decir, que los que están en el cielo (ricos) deben ayudar, proteger a los que están en el infierno (pobres) y esto es lo religioso y lo humano esto es, lo que manda Dios.

Mi aplauso a Consuelito, a la Puig y Sras. Quevedo y Ríos, así como a Capilla, Vallarino, Serrano y Ruez, principales intérpretes de «Celia en los infiernos»

Mañana llenazo hasta el tejado, ¿por qué? porque va «La Garra» famoso y discutido drama de Linares Rivas, que con éxito estrenó la Guerrero, en Madrid, y la compañía Montijano en Valencia.

Se prepara la mejor obra de los Quintero, «Malvaloca», en la que tanto se distinguen los hermanos Montijano

a los cuales felicitaron los aplaudidos autores, por la esmerada interpretación que dan a los dos principales personajes de la obra.

JACOBITO.

NOTA: La hermosa Consuelito Montijano sigue recibiendo regalos valiosos por su beneficio de distinguidas señoras de esta capital.

Anoche recibió una bonita sortija de oro con brillante, regalo de las señoras Pepita Carreras y Amelia Pérez.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial del día 24

FONDOS PÚBLICOS

4 POR 100 PERPETUO INTERIOR	
Serie F de 50.000 ptas. nom.	72:55
> E de 25.000 » »	72:75
> D de 12.500 » »	73:25
> C de 5.000 » »	77:00
> B de 2.500 » »	78:10
> A de 500 » »	78:25
> G y H de 100 y 200.....	78:25
En diferentes series.....	78:75
Fin corriente.....	72:00
Fin próximo.....	00:00

4 POR 100 AMORTIZABLE	
(Carpetas)	
Serie E de 25.000 ptas. nom.	00:00
> D de 12.500 » »	00:00
> C de 5.000 » »	85:50
> B de 2.500 » »	86:50
> A de 500 » »	87:00
En diferentes series.....	00:00

5 POR 100 AMORTIZABLE	
Serie F de 50.000 ptas. nom.	92:30
> E de 25.000 » »	92:30
> D de 12.500 » »	93:00
> C de 5.000 » »	94:00
> B de 2.500 » »	94:00
> A de 500 » »	95:85
En diferentes series.....	00:00

BANCOS Y SOCIEDADES	
Céds. hip. 4 por 100... 500 ptas.	92:75
Id. id. 4 por 100... 100 ptas.	00:00
Id. id. 5 por 100... 500 ptas.	100:30
Acciones del Banco de España.	446:00
Compañía A. de Tabacos.....	264:00
Banco Hipotecario de España...	000:00
Banco Hispano-Americano.....	78:00
Banco Español de Crédito.....	100:00
Banco Español Río de la Plata...	264:00
Fin próximo firme.....	
Banco Central Mejicano.....	
Fin próximo.....	

CAMBIOS	
París a la vista.....	95:37
Londres a la vista.....	24:20

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—Santos Ruperto y Alejandro.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Martín, a las nueve y media, la misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En San Martín, de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

APRENDIZ

Hace falta en la Imprenta de este periódico



INFORMACION GENERAL

Señor Alcalde:

Hasta de ahora habíamos creído que los vecinos de la Ronda del 4 de Agosto, eran tan vecinos de la población como los demás, pero por lo visto estábamos en un error, decimos esto, porque junto a las Escuelas graduadas existe hace unos días un gran monton de estiércol (unas 100 cargas) perfectamente amontonado y torneado para acelerar su fermentación, y nadie dice nada; ni siquiera se han quejado los señores Maestros de dichas escuelas en bien de los niños que a ellas asisten.

Antes de las elecciones nos explicabamos todo... pero ahora, no.

—Los vecinos de la Andaquilla y calles afluyentes a ella, se quejan, de que la antigua balsa que formaba la alcantarilla que sale de la cárcel y de todas aquellas calles, y que el Ayuntamiento con muy buen acuerdo hizo desaparecer, haciéndola afluir a la del matadero, se ha vuelto a establecer, pero en condiciones peores, pues han hecho una gran cubierta y sirve para fabricar miles de cargas de estiércol con perjuicio para todos los vecinos de aquellos barrios especialmente, y para toda la población en general, pues cuando sopla el viento Norte, penetran en la población los miásmas que de allí se desprenden.

Rogamos al señor Alcalde y a la Junta de Sanidad, traten de evitarlo, pues no estamos dispuestos a consentir que un señor particular (que no sabemos quién es) por conveniencia suya perjudique a toda la población.

—Esta tarde celebrará sesión la Comisión provincial, así como los días 27, 29 y 30 del actual.

—Con el número de Concejales que asistan, celebrará sesión a la hora de costumbre el Ayuntamiento en segunda convocatoria.

—El día 4 del próximo Abril, a las doce y en su casa social, celebrará Junta general la asociación «La Cruz Roja» para presentación y examen de las cuentas generales de 1914.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro joven amigo y paisano don Pascual Serrano, que ha venido de Madrid con el fin de pasar la Semana Santa con su familia.

—El domingo de Pascua se estrenará una obra en la Juventud Antoniana de un joven autor hijo de esta ciudad.

—Destete de los niños.—Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—El vecino de Saldón, Manuel Caballero Pérez, encontrándose arreglando un montón de leña, tuvo la desgracia de caerse desde una altura de dos metros y medio, quedando muerto sobre el patio de la casa de su convecino Manuel Brinquis.

El Juzgado se personó en el sitio del suceso y procedió al levautamiento del cadáver.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 26 16:30

¿QUE PASA EN ESPAÑA?

LLAMAMIENTO A FILAS

Aun cuando se guarda gran reserva por parte de los Ministros, sábase que en Consejo de ayer celebrado, se acordó el llamamiento a filas de 30.000 hombres, excedentes de cupo de la quinta de 1914.

Los círculos políticos están animadísimo y son muchos los comentarios que se hacen acerca de nuestra situación ante el presente conflicto europeo.

CONFERENCIAS

Dato no cese de celebrar conferencias con el embajador inglés, con Romanones, Lerroux, Alvarez y García Prieto.

SORIANO DICE....

El diputado por Madrid decía hoy que el patriotismo debe unirnos a todos y apoyar al Gabinete Dato.

Esto es comentado.

SE SEPARA

El concejal «idoneo» Sr. Díaz Agero, se ha separado del partido conservador.

NO TIENE IMPORTANCIA

El Sr. Sánchez Guerra trata de justificar el llamamiento a filas de los excedentes de cupo asegurando que nada pasa y que la alarma es injustificada e improcedente.

NOTICIA SENSACIONAL

Como los Ministros guardan lo que ellos llaman secreto de Estado, no puede comprobarse de una manera oficial cuanto en todas partes se dice y hasta parte de la prensa semioficial deja ver.

Dícese que España, por orden terminante de Inglaterra interviene en Portugal; por esto se afirma es motivado el llamamiento a filas.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

Imp. del DIARIO TUROLENSE

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. Arsenio Sabino

LIBRERA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales, basta que se indique el autor y punto de venta.

5. — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituido por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas) y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias, reveldes si se localmente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.